

陶然论金

李华林

会计师签字不能太随意

理

随

成

本报记者

郭子源

康美药业巨额造假案泛起余波。近日，中国裁判文书网公布了一则由北京市高级人民法院裁定的文书，驳回正中珠江合伙人、康美药业签字会计师杨某的复议申请，正式确定追加杨某为被执行人。这意味着，杨某将对正中珠江未缴纳的5130万元罚款金额承担无限连带责任。杨某当年在康美药业审计报告上的签字，也被网友调侃为“史上最贵签字”。

作为我国首单证券纠纷特别代表人诉讼案，康美药业案曾创下原告人数最多、赔偿金额最高、中介机构承担连带赔偿责任金额最高纪录，本次又罕见地将连带赔偿责任落实到合伙人，带给市场诸多启示。

“看门人”履职需尽责，签字要谨慎。杨某既是正中珠江事务所合伙人，也是康美药

业2016年至2018年审计项目的签字注册会计师，还是正中珠江连续三年出具虚假财务报表审计报告的直接负责主管人员。身为主要负责人员，却未保持应有的执业谨慎与关注，未遵守执业准则与职业道德规范的要求，未依法依规认真、全面、及时地完成工作任务，被追加为被执行人，实在不冤枉。这也给了中介机构及从业人员一个教训：“看门”不能马虎，签字不可随便，否则，很可能就要付出“一字千金”的代价。

“零容忍”不是一句口号，而是一追到底的行动。2021年2月，证监会对正中珠江及杨某等人作出行政处罚，因正中珠江无财产可供执行，还余5130万元罚款未缴纳。对此，证监会申请追加杨某为被执行人，北京金融法院作出裁定予以支持。此举既维护了行政处

罚的严肃性，表达出监管部门有责必追、一追到底的决心，也为当判决结果超出中介机构承担能力，如何确保判决执行到位，探索出一条解决方案。对于采用合伙制的中介机构及其合伙人而言，更是敲响了警钟：敷衍履职甚至“为虎作伥”，在东窗事发后“注销了事”的老路行不通了，“跑得了机构，跑不了人”，合伙人承担连带赔偿责任将趋向常态化。

时隔两年，康美药业案余波泛起，再次说明，A股“重罚时代”已然到来。过去一段时间，A股市场造假、欺诈等违法违规行层出不穷，一个重要原因就在于处罚过轻。旧证券法下，对于信披违规、财务造假等行为，最高罚款不到百万元，相对动辄上亿元的非法牟利来说，几乎“九牛一毛”，这客观上也使得某些中介机构心怀侥幸、冒险一搏，变着法子

把不安分的手伸出来。近年来，监管部门不断完善法规制度，加大对中介机构违法违规行为的处罚力度。本次案件中，合伙人被追加为被执行人，承担巨额无限连带责任，正是表现之一。中介机构及其从业人员需要意识到，悬在头顶上的“利剑”正越来越锋利，出鞘也越来越坚决。

严惩重罚只是一种手段，通过惩戒，让行不轨之事者多感畏惧，让谋不法之财者不敢伸手，促进形成风清气正的市场生态，才是最终目的。全面注册制下，中介机构由“幕后”走到了“台前”，肩上的责任更加沉重。常怀敬畏之心、审慎勤勉尽责，紧盯财务报表上的每一个数据，珍视笔下的每一个签字，避免“看门”流于形式，是当下中介机构及从业人员亟需修炼的功课。

引导金融资源聚焦乡村振兴 ③

本报记者 武亚东

强化保险保障护航“三农”发展

日前，中国人民银行、国家金融监督管理总局等五部门联合发布《关于金融支持全面推进乡村振兴加快建设农业强国的指导意见》提出，增强保险保障服务能力；提高养殖业保险保障水平，探索研发生猪、奶牛等养殖收入保险产品；进一步丰富小农户特色农产品收入保险、指数保险、区域产量保险、农机具综合保险等特色农业保险品种，优化“保险+期货”，强化保险保障功能。

保险作为金融支持全面推进乡村振兴的重要力量，如何助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国？保险将如何发挥支农、惠农、富农、强农作用？记者就上述问题进行了采访。



发挥“稳定器”“助推器”作用

农业保险作为分散农业生产经营风险的重要手段，在推进现代农业发展、促进乡村产业振兴、保障农民收益等方面具有重要的作用。近年来，我国农业保险市场份额不断增长，农业保险覆盖面和渗透率持续提升。据全国农业保险数据信息系统统计，2022年我国农业保险为1.67亿户次农户提供风险保障5.46万亿元。全年实现农业保险保费规模1192亿元，同比增长23%。

稻谷、小麦、玉米这三大粮食作物，是我国的主要农作物，也是老百姓饭碗里的主要粮食品种。我国自2019年开始推广三大粮食作物完全成本保险与收入保险试点，截至2022年底，13个粮食主产省的800余个产粮大县基本实现了两类险种的全覆盖，有效促进农业保险从“保成本”向“保收入”转型。

保障金额高达6000元/亩。

阳光财险相关负责人表示，农业保险保的是农民口袋，防的是天灾风险。阳光财险因地制宜探索开发符合地方需求的农产品保险，未来也将继续聚焦地方特色优势农产品产业，通过开发农业保险产品，发挥保险风险保障作用；运用科技手段开展风险减量工作，多维度减少自然灾害等风险给农户带来的损失，为农业稳产和农民增收保驾护航。

探索“保险+”新模式

近年来，“农业保险+”的实践在各地异军突起，“农险+信贷”“农险+期货”等新模式新探索不断涌现。“保险+期货”作为金融跨界服务“三农”的新方式，已连续八年被写入中央一号文件。“保险+期货”模式在保障农民稳收增收、助力农业产业发展、服务乡村振兴等方面进一步得到了各方认可。

数据显示，截至2022年年底，期货行业在29个省区市累计开展了1364个“保险+期货”项目，涉及天然橡胶、白糖、棉花、苹果、红枣、大豆、玉米、鸡蛋、豆粕、生猪、花生等11个农产品品种，保障现货规模1955万吨，承保土地面积4621万亩，为292万农户提供了价格和收入保障。

多位业内人士指出，“保险+期货”模式在我国农业风险管理中发挥了重要作用，是农业保险的进一步延伸，可以为农业经营者提供可预期的收入保障，提高其生产积极性和经营利润，有助于我国农业高质量发展，强化乡村振兴金融服务。

“保险+期货”实质上是在我国深化粮食收储制度与价格形成机制改革过程中，既确保粮食供给又防止“谷贱伤农”的一种进行风险分散的新型农业金融工具。“通过期货市场来分散农户种植养殖产品的市场风险，这是资本市场支农的一个重要的创新，也是农业保险的创举。”首都经济贸易大学金融系教授庾国柱表示。

麦盖提县位于新疆维吾尔自治区西南部，当地红枣种植面积超56万亩，产量超25万吨，是名副其实的“红枣之都”。近年来，随着红枣产业“保险+期货”试点项目持续落地，红枣也成为当地百姓增收的“致富果”，有效保障了枣农的收入，提高了种植积极性，让广大枣农得到看得见、摸得着的实惠。

据了解，2020年至2022年，麦盖提县红枣“保险+期货”项目累计覆盖红枣种植面积16万余亩，为14019户枣农提供价格风险保障。项目累计赔付金额4135.43万元，亩均赔付258.3元，人均赔付2953.88元，实现的赔付超过农户自缴的10倍。枣农通过参保“保险+期货”项目，一别过去靠天吃饭、丰年卖不上价的焦虑。

此外，在郑州商品交易所的主导下，麦盖提红枣“保险+期货”县域覆盖项目撬动了更多的金融力量及财政资金参与“三农”服务。“麦盖提县红枣‘保险+期货’项目是立足于农民实际需求合理设计保险产品，最大程度保障枣农利益，从政策支持、资金筹措、宣传

引导和企业协调等方面全面推进落实相关工作，切实保障当地红枣产业发展和农户稳收增收。”郑州商品交易所相关负责人表示。

中华保险也是麦盖提红枣“保险+期货”县域覆盖项目的参与方之一。在谈起“保险+期货”时，中华保险相关负责人表示，要在继续巩固前期试点工作成果的同时，优化“保险+期货”模式。探索建立稳定农业收入和价格风险分摊相衔接的工作机制，协同发挥保险增信作用，建立农业产业链和供应链的资金信贷融通服务模式，探索农业产业金融一体化服务机制，为推动农业现代化提供可选择的路径。

夯实普惠保险发展基础

党的二十大报告提出，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。普惠保险是我国普惠金融的重要组成部分，是保险业为人民群众提供的公平可得、保障适度、覆盖广泛的保险产品和服务。发展普惠保险对完善多层次社会保障体系，提升人民群众总体保障水平，助力全面推进乡村振兴、实现共同富裕具有重要意义。

近年来，保险业注重提升农村地区人身保险发展水平，通过开展健康保险、意外保险、商业养老保险等业务，有效防范农民“因病致贫、因病返贫”和助力解决养老等问题，积极参与农村地区多层次保障体系建立。据统计，2021年保险业用于农村地区的人身保险产品共1184个，提供风险保障64.65万亿元，覆盖防范返贫重点监测对象103.44万户次，支付赔款113.89亿元。

中国保险行业协会副会长王玉祥表示，“三农”问题是关系国计民生的根本性问题，保险业只有充分运用保险机制积极创新，围绕农业农村农民风险保障需求，大力开发农业保险、农村财产保险等保险产品；在服务农业生产、守护人身安全、保障农村财产等方面强化供给，才能更好地全面服务乡村振兴。

以中国人寿福建省分公司为例，自2021年以来，该公司已设立超过1万个线上乡村振兴服务站(国寿保险小店)累计承保普惠型短险业务108万件，为996个乡镇街道、182.78万名群众提供便捷的线上普惠保险服务，覆盖率88.53%，累计风险保额3487亿元。

“在取得成绩的同时，我们也应清醒地看到，当前普惠保险仍存在服务广度、深度不够及创新不足等问题，保险供给与人民群众保障需求仍存在较大差距。”王玉祥说。

一些业内人士也表示，商业保险与社会保障、政府救助保障不同，通过各地热爱的普惠保、惠民保就可以看出，不少保险公司还在“赔本赚吆喝”，并未找到公益与利益的公利并存在点，长此以往，保险公司热情将减退。这



也是目前普惠保险遇到的最大挑战。

对此，2022年底，原中国银保监会发布的《关于推进普惠保险高质量发展的指导意见(征求意见稿)》提出，坚持市场机制和行政支持相结合。例如，激发经营主体的自主性和创造性，形成成本可负担、商业可持续的普惠保险长效发展机制；鼓励各级政府加大对普惠保险的政策和资源支持力度，推动普惠保险“扩面提质”；完善普惠保险制度规则和基础设施，降低制度性交易成本，为普惠保险发展营造良好的环境。

王玉祥认为，保险业要充分认识到发展普惠保险的重要意义，加快完善成本可负担、商业可持续的普惠保险发展长效机制，持续提升普惠保险可得性，全面推进普惠保险高质量发展，才能更好满足人民群众多样化的保险需求。

近期，受股市波动影响，部分权益类、混合类银行理财产品的净值出现较大回撤甚至跌破净值，前者主要投资于权益类资产，如股票、未上市企业股权等，且投资比例不低于80%。针对这一现象，投资者“又亏了”的吐槽之声备受市场关注。多位业内人士表示，对于理财产品“浮亏”无需过度解读，在“资管新规”落地实施的背景下，产品净值“随行就市”已成常态。

实际上，去年以来至今，银行理财产品浮亏、破净并非新鲜事。由于《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》(“资管新规”)过渡期于2021年12月末正式结束，2022年也被业内称为“资管新规元年”，理财产品真正开始出现一系列新变化，突出表现为产品不再保本，且净值随着市场走势波动。2022年3月，受国内外权益市场短期大幅调整影响，多款银行理财产品浮亏、跌破净值；2022年11月，受债券市场回调影响，银行理财产品的净值再次出现剧烈波动。

银行理财为何不再保本甚至可能亏本？银行理财的本质并非存款，而是资产管理产品，即“受人之托、代客理财”。在此前很长一段时间内，银行理财被异化为“高息存款”，不仅存在较大的刚性兑付压力，还埋下了“直接融资间接化”的隐患。为了防范金融风险、规范市场发展，金融管理部门于2018年4月、9月先后发布“资管新规”“理财新规”。随后，银行理财开始整改，产品开启净值化转型，投资者可以每天看到该产品的净值变化，紧随市场或涨或跌。截至2021年12月末，保本理财、不合规短期理财产品已实现“清零”，绝大部分银行已按时完成整改工作。

“但是，目前投资者对于银行理财的净值化转型尚未完全适应，当金融市场波动时，理财产品净值波动随之加大，投资者有时会会出现恐慌情绪，赎回产品。”上海金融与发展实验室主任曾刚说，反之，当市场上涨，理财产品收益率回升时，投资者又重新返回理财市场，正如去年下半年到今年4月、5月银行理财存量规模“由降转升”一样，投资者会受到市场波动的阶段性影响，对资产配置作出相应调整。

招联金融首席研究员董希淼认为，投资者应全面看待市场变化，理性对待理财产品净值波动，并逐步养成长期投资的习惯。“与此同时，银行和理财公司要进一步做好投资者分层服务，在加强风险评估的基础上，向不同投资者提供不同风险等级、期限的理财产品。”董希淼说，如果投资者对理财产品的净值回撤比较敏感，那么应向投资者推荐更加突出稳健性的产品。

需注意，近期居民的投资意愿有所下滑，这对银行理财的发展提出了新挑战。中国人民银行日前发布的《2023年第二季度城镇储户问卷调查报告》显示，今年第二季度，倾向于“更多投资”的居民占17.5%，比上季减少1.3个百分点。“尽管近年来居民的金融资产在增长，但居民依然偏好低风险产品、低风险产品。”曾刚说，问题是，目前市场上与投资者需求相匹配的产品规模较为有限。《中国银行业理财市场年度报告(2022年)》显示，截至2022年12月末，持有理财产品的投资者数量为9671万个，较年初增长18.96%，但风险偏好为三级(平衡型)、四级(成长型)和五级(进取型)的个人投资者占比有所减少，风险偏好为二级(稳健型)的个人投资者占比最高，达35.44%。

“接下来，应进一步丰富居民的投资理财渠道。”董希淼说，一方面，健全资本市场功能，提高直接融资比重，发展企业年金、职业年金、健康和养老保险业务，创新金融产品，多渠道促进居民储蓄有效转化为资产管理市场的长期资金；另一方面，稳定居民就业，提高居民收入，进而稳定和信心，提振居民的投资意愿，持续释放国内市场潜力。“此外，对于银行和理财公司来说，要持续提高对于趋势的研判能力和应对能力。”董希淼说，从根本上看，要完善激励约束机制，加强基础能力建设，提升投资研究能力，培养投资研究人才，根据市场和客户变化，及时调整、优化资产配置策略和投资策略。

本版编辑 曾金华 杨然 美编 高妍

